苏教版八年级生物第一学期期中测试试题

出题人：文亚娟（观音寺镇中学）     全部改编
                                         （考试时间：60分钟）

一、选择题（本题共30小题，每小题2分，共60分，每小题只有一个选项符合题意）

1、马铃薯的块茎能发芽和生根，生长成新植株，这种生殖方式属于               

A．出芽生殖       B．无性生殖       C．有性生殖       D．植物组织培养 
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2、右图为植物嫁接的示意图，下列叙述不正确的是                   

A．①是砧木，②是接穗    

 B．嫁接后的枝条表现出①的性状
C．图中所示的是枝接，属于无性生殖                                    

D．嫁接成活的关键是①和②的形成层要紧密结合                           
3、在玉米开花季节，如果遇到阴雨连绵的天气，玉米果穗上会有缺粒现象，其原因是
A. 缺乏水分         B. 缺乏阳光         C. 缺乏肥料         D. 传粉不足
4、下列昆虫发育过程为不完全变态发育的是
A．蚕               B．蚊              C．菜粉蝶          D．蟋蟀
5、苍耳的果实表面有钩刺；虞美人的种子细小；樱桃的果实酸甜味美，易吸引小鸟取食，这三种植物的果实或种子传播借助的外力依次是                      

A．动物、风力、水力   B．水力、风力、动物   C．动物、风力、动物    D．风力、动物、风力
6、科学家将灰鼠胚胎细胞的细胞核取出，移植到去除细胞核的黑鼠受精卵内，该受精卵在体外经短暂发育形成胚胎后，再移植到白鼠的子宫内完成胚胎发育直至幼鼠产出。下列对该实验的描述不正确的是                                           

A．实验证明DNA是主要的遗传物质         B．实验证明细胞核中有遗传物质
C．白色雌鼠产出的小鼠体色为灰色           D．白色雌鼠提供胚胎发育场所
7、鸟的繁殖是一种复杂的行为，一般包括以下几个阶段，将这几个阶段按发育先后顺序排列，其正确的顺序是 eq \o\ac(○,1)筑巢     eq \o\ac(○,2)交配     eq \o\ac(○,3)求偶     eq \o\ac(○,4)产卵     eq \o\ac(○,5)育雏     eq \o\ac(○,6)孵卵
A、 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,5)        B、 eq \o\ac(○,6)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,5)

 eq \o\ac(○,1)     C、 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,5)

 eq \o\ac(○,6)      D、 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,5)

 eq \o\ac(○,6)
8、下列有关性状和基因的叙述中，正确的是
A．能够遗传的性状都是显性性状         B．DNA分子上具有特定遗传效应的片段叫基因

C．人的身高和体重是一对相对性           D．父亲的基因遗传给儿子，母亲的基因遗传给女儿

9、下列属于后天性行为的是

A．蜜蜂采蜜         B．雄鸡报晓          C． 鹦鹉学舌          D．鸟类迁徙
10、下列人体细胞中的染色体不成对存在的是
A. 口腔上皮细胞       B. 肌肉细胞            C.神经细胞                D. 精子细胞

11、家兔的黑毛（A）与褐毛（a）是一对相对性状，现有一只黑毛雌兔（Aa）与一只雄兔交配，共产仔20只，其中黑毛兔15只，褐毛兔5只，按理论推算，该雄兔的基因组成和性状表现为

A. Aa，黑毛      B. aa，褐毛      C.AA，黑毛       D. Aa，褐毛

12、下列哪项既包含遗传又包含变异                          

A、种瓜得瓜      B、老鼠的后代始终是老鼠    C、白猫生下黑猫    D、龙生龙，凤生凤

13、无性生殖与有性生殖的本质区别是

A、有无生殖细胞的形成  B、是否由一个亲本完成   C、有无细胞分裂   D、有无精卵细胞的结合
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14、右图表示某男性体细胞中染色体排序图，分析该图,得出的结论不正确的是

A．该男性体细胞中含有23对染色体       

B．该男性可产生两种类型的生殖细胞

C．该男性生殖细胞中的染色体决定了后代的性别                       

D．该男性产生的正常生殖细胞中的性染色体为XY                   

15、下列关于变异的叙述正确的是                                    
A．变异对生物都是有利的       B．变异一旦出现，就可以遗传给后代 

C．变异对生物都是不利的       D．可遗传的变异是由于遗传物质发生改变引起的
16、当你用筷子夹住食物往嘴里送时，肱二头肌和肱三头肌所处的状态分别是

A．收缩、舒张        B．收缩、收缩        C．舒张、收缩       D．舒张、舒张

17、下列关于遗传病的说法中，正确的是                          

①由遗传物质引起 ②变异一定会导致遗传病的出现  ③近亲结婚会增加发病率

④遗传病都是隐性基因控制  ⑤色盲属于遗传病

A、①③⑤        B、②④⑤        C、①②③④       D、②③④⑤

18、一个有酒窝（Aa）的男性与一个无酒窝（aa ）的女性结婚，生下无酒窝的后代概率是                                                         

A、100%            B、50%         C、25%         D、0%

19、下列现象中，属于可遗传变异的是                           

A同卵双生的姐妹，姐姐比妹妹略胖    B种在肥沃土壤里的水稻颗粒饱满

C用眼不当导致的近视                D个别黄种人的皮肤如同黑种人的皮肤

20、属于优生、优育措施的是①近亲结婚 ②遗传咨询 ③产前诊断 ④吃好穿好

A、①②③          B、②③          C、①②③④       D、①②④

21、下列有关人的运动系统叙述中不正确的是             

A.人体运动所需的能量直接来自ATP          B.人的肌肉收缩和舒张，都是在神经系统的调节下完成的

C.人的运动系统由骨骼、骨连接和骨骼肌组成  D.人的任何一个动作都不是由一块骨骼肌单独完成的

22、下列不属于相对性状的是                                 

A单眼皮和双眼皮    B有耳垂和无耳垂    C黑头发和黄头发    D大眼睛和蓝眼睛

23、下列各种动物行为中，与其他行为不属于同一类型的是：[image: image12.png]<4
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A、马戏团的猩猩、猴子等动物会打篮球[image: image2.png]


       B、狗看见手持木棒的人就吓得赶紧跑开[image: image3.png]



C、幼袋鼠出生后会爬进母袋鼠的育儿袋内[image: image4.png]


     D、家兔听到饲养员的脚步声就出来索食[image: image5.png]



24、动物的社群行为是指                                         

Ａ．同一群体中各成员明确分工           Ｂ．同一群体中发生的各种联系行为

Ｃ．同一群体中除生殖以外的联系行为     Ｄ．同一群体中个体之间的相互识别
25、下列属于血液传染病的是                               

A．甲肝           B．乙肝        C．破伤风          D．血吸虫病 

26、当人体局部发生炎症时，体内白细胞数量会增加，从免疫的角度看这属于

A.第一道防线，非特异性免疫         B. 第一道防线，特异性免疫

C.第二道防线，非特异性免疫         D. 第二道防线，特异性免疫

27、下列血管中如果发生病变，可能会导致冠心病的是                                        

A．主动脉         B．冠状动脉         C．冠状静脉         D．肺静脉

28、下列都属于毒品的一组物质是                                    

A．鸦片、咖啡、海洛因、冰毒             B.香烟、吗啡、鸦片、冰毒 

C．鸦片、大麻、可卡因、吗啡             D.大麻、海洛因、摇头丸、烈性酒

29、下表为某地区男性吸烟数量与肺癌发病率的数据统计，阅读下表，得出的正确信息是　

	每天吸烟数量(支)
	1—10
	1l一20
	21—30
	31—40
	41以上

	吸有过滤嘴的肺癌发病率（％）
	15
	30
	40
	60
	80

	吸无过滤嘴的肺癌发病率（％）
	20
	35
	57
	87
	90


A．每天吸少量的香烟对身体无害      B．吸有过滤嘴的香烟就不会得肺癌
C．吸烟数量的多少与肺癌的发病率没有任何关系

D．无论是有过滤嘴的还是无过滤嘴的香烟，每天吸烟的数量越多，肺癌的发病率越高
30、下列关于健康的说法正确的是

A．没病就是健康                 B．肌肉发达、强健有力就是健康        

C．不吸烟、不酗酒就是健康
D．躯体健康、心理健康、道德健康和社会适应良好
二、综合题（本题共8小题，每空1分，共40分）
31、阅读下面材料，回答有关问题：

赤眼蜂是体型很小的一种昆虫，体长只有0.3～1mm，因为有一对较大突出的红色复眼而得名。雌蜂专门寻找害虫虫卵，寄生于此，并将其受精卵产于其中。孵出的幼虫以虫卵为食，吃尽害虫卵，就完成了幼虫期。在害虫卵内经过不吃不动的蛹期，最终发育成蜂。雌蜂平均一生可产卵70多粒，最多的可产150粒。赤眼蜂能在害虫还没发生危害的卵期就把它消灭，所以是防治害虫的能手。

（1）赤眼蜂的发育经历的时期是：                                     。

（2）赤眼蜂的发育属于               发育。

（3）“雌蜂专门寻找害虫虫卵，寄生于此，产卵其中”，雌蜂的这种行为属于（    ）

A.先天性行为         B.后天性行为
（4）用赤眼蜂消灭害虫有什么好处？                                                     

32、阅读下列材料，回答有关问题。

材料一：科学工作者将一种矮秆（抗倒伏）但不抗锈病的小麦与另一种高杆（不抗倒伏）但抗锈病的小麦做亲本进行杂交。后代中出现了矮秆抗锈病、矮秆不抗锈病、高杆抗锈病和高杆不抗锈病四种类型，选矮秆抗锈病类型进行繁殖培育，经若干代后便获得了矮秆抗锈病小麦新品种。
材料二：科学家利用航天技术，通过返回式卫星、宇宙飞船、航天飞机等手段搭载普通椒的种子，返回地面后再进行选育，培育成果实个大、肉厚、口感好、产量高的太空椒。
材料三：新疆的哈密瓜以甜度大而著称，有人将其引进到山东种植，其果实甜度大大降低。
⑴ 材料中涉及到的小麦性状有哪些？                                    ；性状从亲代传给子代的现象叫        ；杂交后代中出现了矮秆抗锈病、高杆不抗锈病类型，这种现象叫作             

⑵ 矮秆抗锈病小麦新品种的培育和太空椒的培育原理有所不同，前者是         育种，而后者是          诱变育种。
⑶ 哈密瓜在山东种植甜度降低的变异同矮秆抗锈病的小麦、太空椒的变异，前者是                    

的变异，其根本原因是未涉及到                的改变。

33、根据蜜蜂的生活习性回答下列问题：

  (1) 蜂群内有蜂王、工蜂、雄蜂三种蜂。它们分工明确，互相协作，这是蜜蜂的___________行为。

(2) 遇到敌害时，工蜂会群起护巢，这是蜜蜂的_________行为。

(3) 蜂王和雄蜂交配、产卵，这是蜜蜂的__________行为。

(4) 新、老蜂王相遇，会咬杀至蜂群只剩下一个蜂王，这是蜂王的__________行为。

34、从图形、数据中提取各种“信息”，对学习、思考、分析和解决问题都相当重要。例如，你能够从右图中提取出哪些“信息”呢? 让我们来试试看。
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从图中可以看出：

    (1)一块骨骼肌由两部分组成：①是

_________，②是_________；

    (2)图中显示的骨与骨之间的连接都是关节。

它们都由________  _、关节腔和_______   _组成；

    (3)伸肘时，肱二头肌处于________状态，[③]_________处于__________状态。

       处于        状态。
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35、右图是菜粉蝶发育过程中的四个时期的示意图：请分析回答：

(1)、图中数字代码2是           ，                          

 3是         ，4是         。

(2)、菜粉蝶的发育顺序是             (填数字代码)。

(3)、与菜粉蝶相比，蝗虫的发育不经过的

时期是   ________(填数字代码)。

[image: image9.jpg]


36、右图所示一朵花的主要结构——雌蕊和雄蕊。  

请根据图中提供的信息回答：

（1）图中所示植物的传粉方式是               。      

（2）图中受精卵将来发育成           ，发育成种子

的是图中所示的         。

（3）该图所示植物的生殖方式为           。

37、下图是染色体和DNA 关系图，请看图作答
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⑴图中A是染色体, B是蛋白质；图中的C是            ，它是主要的遗传物质，呈双螺旋结构。染色体由               和              组成。 
⑵ 在C上，有许多具有控制生物性状的小片断叫做              ，它能控制生物的              ，（如：有无酒窝、耳垂等）。
38、下图为某家族的白化病遗传图谱，正常肤色的性状由显性基因A控制，白化病由隐性基因a控制。请根据图谱回答问题：

（1）亲代中2的基因组成是              ；子代中6的基因组成可能是                   。 

（2）若亲代中的2和4是姊妹，那么，子代中6和7结婚，所生后代患白化病的可能性会

         （大或小），原因是                                               。

（3）亲代中3和4这对夫妇符合计划生育政策，可生育第二胎，那么该对夫妇再生一个女孩的可能性是         。

八年级上册生物试题答案
一、选择题：每题只有一个正确答案(每小题2分，共60分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	B
	A
	D
	D
	C
	A
	D
	B
	C
	D
	A
	C
	D
	C
	D

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	A
	A
	B
	D
	B
	A
	D
	A
	C
	B 
	C
	B
	C
	D
	D


二、综合题（本题共8小题，每空1分，共40分）
31．（1）受精卵—幼虫—蛹—成虫
   （2）完全变态
   （3）A
   （4）在害虫还没发生危害的卵期就把它消灭
32．（1）高杆与矮秆，抗锈病与不抗锈病       遗传       变异

   （2）杂交

   （3）不遗传      遗传物质
33．（1）社群
   （2）防御
   （3）繁殖

   （4）攻击
34．（1）肌腱       肌腹
   （2）关节囊     关节面

   （3）舒张       肱三头肌       收缩
   35．（1）蛹     受精卵     幼虫
      （2）3—4—2—1
      （3）2
   36．（1）自花传粉
      （2）胚      胚珠

      （3）有性生殖
   37．（1）DNA    蛋白质    DNA
（2）基因     性状　 

   38．（1）Aa        AA 或Aa
      （2）大     近亲结婚产生纯合基因组合的可能性大

   （3）50%
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